

# 从学子献策到跨界对话 丰台探索青年人才生态建设新路径

本报讯(记者 蒲长廷)“共筑青年友好生态城区”,丰台区为汇聚青年人才、推动产城融合、激发创新活力开辟全新路径。5月27日,2025“丰台·学子回家”学子大会在北京园博大酒店会议中心举行。此次大会由丰台区委、区政府主办,丰台区委组织部、丰台区人才工作局、共青团丰台区委员会承办,以“共筑青年友好生态城区”为主题,6位高校学子代表与5位行业嘉宾,以“主旨演讲+圆桌对话”形式,为青年人才生态建设注入鲜活思想动能。

## 学子献策

### 从前沿技术到文化传承 多维思考

主旨演讲环节成为青年智慧的集中展示舞台,6位来自不同高校、不同领域的优秀学子代表依次登台,结合自身学习成长经历、未来发展期望,分享创新创业项目、学术研究成果,并为丰台区构建“青年友好生态城区”建言献策。

“AI技术可以更精准地分析人们的心理状态,为心理健康服务提供创新路径,让科技更好地服务于人的内心需求。”清华大学计算机技术专业在读博士、冰智科技有限公司创始人袁睿,聚焦“AI赋能心理研究,推动心理健康服务创新”。他带领的项目团队已进驻玉泉营街道纪家庙双创产业园,深耕计算机视觉、大模型可解释性、人工智能伦理等领域。

北京大学对外汉语教育学院博士生高子妍,长期专注于北大校史与校园文化研究推广。她从历史文博领域出发,深入挖掘和创新珍贵的红色文化资源,让历史文化成为城市发展的独特底色;中国人民大学“应用经济—农村区域发展管理”双学士学位项目在读本科生陈祚卓,对北京涉农区28个村庄开展实地调研,提出以人才赋能城乡融合发展,助力乡村振兴,为农村经济发展注入新活力;北京航空航天大学交通科学与工程学院飞行器适航技术专业2022级本科生许家铜,探讨商业航天、低空经济等新兴领域的发展潜力。

首都医科大学五年制临床医学专业在读本科生杨旭东,发挥传统中医药优势,提出促进医药健康科技创新、成果转化和产业化发展,为丰台区大健康产业发展贡献力量;设计“北宫礼物”文创品牌的北京建筑大学建筑与城市规划学院胡斐雄,挖掘丰台区地域特色与文化内涵,打造特色品牌IP,让文化创意成为城区发展的新亮点。

这些兼具学术深度与实践温度的分享,既是青年学子的“创新答卷”,更是对丰台“青年友好生态城区”建设的“需求清单”。

## 跨界对话

### 多维视角碰撞 共筑“青年友好生态”构建

主旨演讲后,进入圆桌对话环节。主持人与来自高校院所、企业、科技服务机构等不同领域的5位嘉宾,围绕“构建更加一流的青年人才发展生态”展开深入讨论。

“高校将进一步深化校地合作,在因地制宜发展新质生产力、助力区域建设创新要素集聚、产城人文共生等方面发挥更大作用,为丰台区培养和输送更多优秀人才。”高校院所专家代表张通,作为北大工学院副院长,对学子代表的演讲内容给予高度评价;首都医学科学创新中心分子与细胞治疗研究所所长李川源从科研机构如何充分发挥知识创新、人才培养作用,推动学术资源与区域产业特色、文化底蕴深度融合角度发表看法。

硬科技创业企业青年人才代表、北京戴纳实验科技股份有限公司董事长迟海鹏,分享了自己以装配式实验室、黑灯实验室等打破行业传统的经历。“要培养青年人才的热情和希望,用政策和资金,鼓励、支持青年人勇敢尝试。”当被问及丰台区如何点燃“活力之火”,他建议,要



出台鼓励政策,加大对重点产业的投入和支持,形成产业聚集;要推动跨界融合,通过举办论坛和交流会,让青年科学家和创业者了解先进技术,促进相互学习和融合。

“丰台区是全球人才的‘家’,各项服务保障举措和对企业、人才的扶持奖励,为创业者提供了良好的发展环境。”北京市“朱雀计划”专家苏萌以“奋斗者”的视角,回顾了在北京扎根拼搏的经历;青禾谷仓硬科技孵化器投资总经理岳帅武以“服务者”的视角,探讨了如何识别人才、聚拢人才、培育人才,营造更加灵活宽松、积极有效的人才发展环境,完善人才服务链条,为青年人才的成长和发展提供全方位的支持。

嘉宾们的对话,从创新、环境、活力、服务等宏观层面,为丰台区构建“青年友好生态城区”提出了许多建设性意见,展现了社会各界对丰台发展的关注和支持。

### 双向奔赴 开启校地合作新征程

活动尾声,学子与嘉宾共同展望“青年友好生态城区”的未来图景。从AI心理健康服务到低空经济产业探索,从历史文化活化到乡村数字转型,一个个充满创造力的构想,既展现了青年学子的时代担当,也映射出丰台对创新要素的强大吸引力。2025“丰台·学子回家”学子大会,不仅是智慧碰撞的平台,更是丰台区与青年人才双向奔赴的起点。

随着“学子回家”系列活动的持续推进,丰台区正逐步构建起“引才、育才、用才”的完整生态链。在政策扶持、产业配套、生活服务等多维发力下,这座兼具历史底蕴与创新活力的城区,正成为越来越多青年人才筑梦、追梦、圆梦的理想之地。

此次大会不仅为青年学子提供了展示自我、交流思想的平台,也为丰台区与高校、企业、科技服务机构等搭建了合作共赢的桥梁。未来,丰台区将加快构建“青年友好生态城区”,吸引更多青年人才汇聚于此,共同书写丰台发展的新篇章。

## 马上就访

丰台区委常委、组织部部长牟晓春表示,2025丰台“学子回家”活动全面升级,通过56项活动统筹资源,赋能学子成长发展,全力构筑“青年友好生态城区”。她提出,一是政策赋能,修订完善“丰泽计划”,推出“丰才十条”等一系列政策,全年提供1.2万个实习岗位、5.2万个就业岗位、1.7万平方米创业空间,让青年“落地即安家”。二是融合协同,积极融入“北京—雄安人才科创走廊”建设,创新打造“丰雄人才零界湾”,建立“轨道上的青年创业基地”——北京10号线“青创村”,让创新创业人才“一站通达”。三是建强生态,积极推进校地合作“10+N”首批项目落地,“国际人才港”提供“50+1”“不设限”服务保障,“学霸赛”“企业家实训营”助力产学研成果转化,“学子众创馆”收藏学术青春,匠心涵养“热带雨林式”人才生态。未来,我们将持续完善人才服务支持体系,让青年在丰台逐梦事业、感受温暖,实现“城市与青年双向奔赴”。

北京金橙子科技股份有限公司董事长、总经理及拔尖人才代表吕文杰表示,人才密度对科技企业十分重要。对于即将毕业的大学生,他建议尽早参与社会实践和实习,以更好地适应岗位要求。他的企业每年都会提供实习岗位,帮助大学生搭建理论与实践之间的桥梁,减少学用脱节的问题。

冰智科技有限公司创始人、青年学子代表袁睿表示,他是清华大学计算机技术博士一年级的学生,同时也是冰智科技的创始人。冰智科技是一家孵化在丰台区的人工智能创新创业企业,专注于人工智能加心理健康领域,为中小学、高校、职业院校以及职工提供心理健康服务。他此次参加学子大会不仅开阔了眼界,还结识了许多志同道合的朋友。丰台区的纪家庙产业园直接投资了冰智科技,提供了启动资金,这笔资金足够支持公司从技术研发到落地的整个过程,对此他深表感谢。他表示,丰台区对科研工作者的支持,包括政策、落地场景和资金方面的帮助,这些支持为公司的技术应用提供了广阔的场景,使得公司能够在丰台区书写创新创业的故

事。目前,冰智科技已经开启了新一轮融资,产品已经在内蒙古、深圳、重庆、成都和台州等地落地。袁睿表示公司已经完成了从0到1的跨越,接下来将致力于从1到10的发展,需要更多的资金和资源来扩大AI赋能心理健康市场的规模。他表示,丰台区是公司成长的沃土,无论未来有怎样的拓展计划,丰台区始终是公司发展的重要起点。

北京世航智能科技有限公司正高级工程师、“丰泽人才”代表陈晓博表示,丰台非常适合青年学子创业和发展,持续为他们提供良好舒适的环境,礼遇人才、厚待人才,个人和公司都收获颇多。丰台区不仅为市场发展提供指导意见,而且为世航智能在丰台创立也提供了很多政策扶持和帮助。作为丰台区重点科技企业,深耕水下通用机器人,助力国家打造世界领先的全水域战略科技力量。公司也积极对各位优秀青年学子抛出橄榄枝,希望更多学子在新时代投身新质生产力建设,来丰台发展、创业。

交控科技股份有限公司副总裁、青年人才代表范莹表示,作为被“丰泽计划”吸纳而来的青年人才,自2012年大学毕业后,就一直在丰台区从事轨道交通行业。从完善的人才成长环境到创新的科研环境,从友好的企业发展扶持政策到高效的“产学研”互动融合,这让他和企业决定留在丰台。交控科技聚焦的是关乎国计民生的行业,也是突破“卡脖子”技术的产业,近几年丰台区大力支持科技创新发展,对于新时代就业人才也具有很大吸引力。希望青年人拥抱时代变化,坚持专业所学,也希望越来越多青年人才能够在丰台区实现理想,收获成长。

青年学子代表高子妍表示,来参加这场“学子回家”活动感到非常激动。活动上,丰台区推出的很多针对人才的优惠政策非常吸引青年学子,尤其是推出的“学子众创馆”让人很感兴趣,它能为很多做科研的同学搭建一个学术交流平台,也能够更大程度地激发青年学子的研究热情,希望以后能够借助丰台区所提供的这些平台在这里施展作为。

